

# Другие уроки

## Что ждет школьников в грядущем учебном году?

Юлия НЕВОЛИНА

С 1 сентября 2023 года в целях обеспечения единства образовательного пространства в Российской Федерации вступает в силу ряд изменений в школах. Они коснутся учебных и воспитательных программ, а также курсов внеурочной деятельности. Разберемся в деталях.

### Не перегружать

– В этом году из законодательства исключен термин «примерные образовательные программы». Вместо него появилось новое понятие – «федеральные основные образовательные программы», – рассказывает заместитель директора по научной и инновационной работе Алтайского института развития образования им. А.М. Топорова Татьяна Райских. – Их содержательный блок включает рабочие программы учебных предметов и создает единое содержание общего образования. В новых условиях у образовательных организаций остается вариативность ведения деятельности. На основе документов, входящих в программы, школы имеют право самостоятельно разрабатывать свою учебно-методическую документацию. Главным критерием при этом остается реализация содержания и установленных образовательных результатов.

Кроме того, школы вправе по согласованию с родителями формировать учебный план из пяти- и шестидневной учебной недели. Понятно, что это неактуально для образовательных учреждений, где предусмотрено углубленное изучение отдельных предметов, – количество учебных часов заведомо больше, их не получится равномерно распределить на пять дней и при этом не перегрузить учащихся.

– Согласно внесенным изменениям в учебные планы значительно увеличилось количество часов на изучение русского языка и литературы, возвращены ряд произведений из советской программы, – продолжает Татьяна Николаевна. – Больше часов выделено и на изучение математики. В первую очередь это связано с введением практического курса для учащихся 7-11-х классов под названием «Вероятность и статистика». Таким образом, теперь итоговая оценка по математике в аттестате будет представлять среднее арифметическое отметок по новому курсу, алгебре и геометрии. На уроках по предметам естественно-научного цикла будут изучать дополнительно вопросы нано-, био- и квантовых технологий.



Изменения в новом учебном году ощутят как педагоги, так и учащиеся.

Фото предоставлено АИРО

С 1 сентября 2024 года название предмета ОБЖ изменится на «Основы безопасности и защита Родины». В грядущем учебном году наименование пока останется привычным, но на уроках будут изучать новый модуль по основам военной подготовки.

### Старшеклассникам

Существенные изменения произошли в стандартах среднего общего образования. В старшей школе становится обязательным профильное обучение по одному из пяти направлений на выбор. Внутри каждого – упор на освоение определенного набора предметов.

– Даже при выборе универсального профиля придется в обязательном порядке определить как минимум два предмета для углубленного изучения, чего ранее не требовалось, – поясняет Татьяна Райских. – Меньше – нельзя, больше – сколько угодно. Здесь все зависит от возможностей каждой отдельной школы.

В новом учебном году вновь начнут вручать серебряные медали – «За особые успехи в учении» II степени. Их смогут получить выпускники, которые в аттестате имеют не более двух отметок «хорошо», а остальные – «отлично».

– Новая норма была очень позитивно принята общественностью, в том числе и родительской, и профессио-

нально-педагогической, и в детской среде, – комментирует Татьяна Райских. – Она является важным мотивирующим фактором для достижения успехов в учебе.

### Воспитание

4 августа в Федеральном законе «Об образовании в РФ» внесены изменения, касающиеся обязательного участия школьников в общественно полезном труде.

– Это предполагает, что дети с учетом их возрастных особенностей могут быть привлечены к работе на пришкольной территории, высадке деревьев и цветов, оформлению школьных площадок, приготовлению класса к мероприятию и его уборке, деятельности в музее и библиотеке, – подчеркивает Татьяна Райских. – Конечно, главным трудом ребенка в школе остается получение знаний, но в то же время необходимо, чтобы дети могли успешно социализироваться, выполнять общественно полезные функции, поддерживать чистоту вокруг себя. Это одна из ключевых воспитательных составляющих.

Кстати, как показали результаты опроса родителей, который проводился в социальных сетях, 80% респондентов положительно относятся к возвращению советских традиций трудового воспитания в современные школы.

Остается действующим курс внеурочной деятельности «Разговор о важном». Как и в прошлом учебном году, занятия будут проводить по понедельникам, но с небольшими изменениями. В частности, в программу внесены новые даты, имеющие особое значение для нашей страны: 30-летие государственного герба Российской Федерации, 80-летие со дня снятия блокады Ленинграда, 225-летие со дня рождения Александра Пушкина и другие.

### Профориентация

С целью решения задач по развитию экономики и укрепления технологического суверенитета страны с 1 сентября 2023 года в школах внедряется единая модель профессиональной ориентации для учащихся 6-11-х классов. Она может реализовываться на одном из трех уровней: базовом, основном и продвинутом – в зависимости от ресурсов и особенностей образовательных организаций.

– Профминимум будет реализован на базе проекта «Билет в будущее» в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», – отмечает Татьяна Райских. – Профориентационные занятия будут проводить для всех учащихся еженедельно по четвергам. Они предполагают

разные форматы взаимодействия с детьми: посещение профессиональных проб на базе вузов и учреждений СПО, выставок и экскурсий, проведение родительских собраний.

Элементы профориентации будут включены и в классические программные занятия без увеличения учебных часов и изменения содержания предмета. Вписать их в план урока можно с помощью специального конструктора. Так, например, разбирая одну из тем по физике, учитель сможет доступно рассказать детям, для каких специальностей она наиболее актуальна.

Также в рамках реализации профминимума предполагается создание профильных предпрофессиональных классов: медицинских, педагогических, технологических. Здесь, кроме углубленного изучения отдельных предметов, ребята смогут познакомиться с элементами будущей профессии.

### КСТАТИ

В рамках подготовки к новому учебному году сотрудники АИРО проводят курсы повышения квалификации по вопросам введения обновленных ФГОС и Федеральных основных общеобразовательных программ. В 2022 году обучено 4500 управленцев и педагогов, а в 2023 – около 3000.